



读者至上

星期三

2022年1月26日

农历辛丑年十二月廿四

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4560 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

广告

锚定新年良好开局 地方稳增长举措蓄势待发 地方经济年报陆续出炉 稳中向好态势延续

继 2021 年中国经济年报揭晓后,地方陆续交出全年经济“成绩单”。记者了解到,“十四五”开局之年,多地经济稳健复苏、稳中向好,呈现动力强、态势稳、韧性足的特征。与此同时,面对“三重压力”,地方加紧谋划新一轮稳增长实招,并拿出一系列具体举措,力促 2022 年经济“开门红”。围绕稳定工业经济增长、激发消费潜力、扩大有效投资,纾困减负激发市场主体活力,一揽子具体举措还将密集落地。

根据各地统计局及地方两会发布的数据,截至目前,已有江苏、山东、海南、安徽、内蒙古、福建、湖北、上海、北京、重庆、广东、四川、陕西等地出炉 2021 年经济成绩单,经济稳健复苏、稳中向好成为共同特征。“十四五”开局之年,多个省份经济总量迈上新台阶。截至目前,GDP 突破 3 万亿元大关的省市共有 12 个,包括广东、上海、北京、浙江、江苏、福建、山东、湖南、安徽、湖北、四川、河南。其中,广东 GDP 首次突破 12 万亿元,连续 33 年位居全国首位。此外,江苏、山东、浙江分别突破 11 万亿元、8 万亿元、7 万亿元,湖北、四川、河南均突破 5 万亿元。

从经济增速上看,北京、浙江、江苏、山东、重庆、安徽、湖北、江西、海南、四川、山西等 11 个省市 2021 年 GDP 增速超过了全国增速(8.1%)。其中,湖北 GDP 增长 12.9%,快于全国 4.8 个百分点,实现强势

复苏。“总体看,各地经济运行保持稳定恢复态势,而且经济高质量发展步伐加快。2021 年,各地普遍完成了年初制定的经济增长目标。在经济总量实现增长的同时,各地继续发展壮大新动能。”光大证券董事总经理、首席宏观经济学家高瑞东对记者表示。“稳中有进”“稳中提质”也成为地方政府解读经济数据的关键词。比如,福建进出口表现亮眼,全年海关货物进出口总额 18449.58 亿元,比上年增长 30.9%,增幅比全国高 9.5 个百分点。安徽新动能增长强劲,战略性新兴产业产值增长 28.8%,比规模以上工业产值高 13.4 个百分点。北京数字经济快速发展注入新动力,全年数字经济实现增加值 16251.9 亿元,比上年增长 13.1%,占全地区生产总值的比重达到 40.4%。

地方经济年报密集披露之际,不少地方也在谋划部署 2022 年经济工作重点,并拿出一系列具体举措,力促新年经济“开门红”。

近日接连召开的地方两会释放重要信号。目前,已有 29 省市公布了 2022 年经济增长目标,基本都高于各自 2021 年的两年平均增速,其中,近 7 成省市 2022 年 GDP 增长预期目标在 6% 及以上。围绕稳增长,稳定工业经济增长、激发消费潜力、扩大有效投资,纾困减负激发市场主体活力成为重要抓手。其中,投资方面,新老基建兼备,

并强调旧城改造、保障住房;消费方面,绿色消费、文旅消费、农村消费成为重要发力点。

稳增长还要长短相济打好组合拳。锚定实现新年“开门红”,各地加紧部署一季度具体工作。1 月 20 日,陕西省政府出台《关于做好 2022 年一季度经济稳增长工作的意见》,提出不折不扣落实惠企纾困政策,挖潜增效提振工业经济,全力以赴扩大有效投资、多措并举促进消费快速恢复等 10 条具体政策措施。此外,湖北省召开奋力夺取一季度“开门红”工作推进会,强调实现“开门红”“开门稳”“开门好”,并围绕抢抓抓实工业、抢抓抓实项目、抢抓抓实招商引资、抢抓抓实消费出口等作出详细安排。

摩根士丹利证券首席经济学家章俊对记者表示,在多项政策提前发力下,实现“开门红”将有助于释放政策宽松信号,提振企业生产经营预期,重塑市场信心。在各地加紧谋划新一轮稳增长举措的蓄力下,储备项目有望加快开工,带动需求提前释放,从而起到“早出台、早落地、早见效”的作用。

展望 2022 年全年,业内认为,稳增长的关键在于扩大内需。一方面,扩大有效投资,发挥基础投资的托底作用,适度超前开展基础设施投资。另一方面,促进消费恢复,增强消费增长动能。

中国银行研究院研究员范若滢对记者

表示,投资方面,应更大力度调动民间投资积极性,引导金融机构加大对民营企业信贷支持,降低企业融资成本。更好发挥专项债资金带动社会资金作用。提前布局代表未来经济发展方向的相关项目。消费方面,一是加快数字技术向线下消费赋能,进一步拉动线上消费增长;二是推动服务性消费恢复增长;三是加快产品供给结构升级,更好地满足消费需求。

高瑞东分析称,多地上调了 2022 年固定资产投资增长目标,提出“打响有效投资攻坚战”,说明稳增长成为稳经济的主要抓手。一方面,积极的财政政策提升效能,推动预算内资金和专项债资金一季度尽快形成实物工作量;另一方面,也要撬动更多社会投资,激发民间投资活力,形成市场主导的投资内生增长机制。此外,地方两会上,多地纷纷就绿色低碳发展、数字化转型、产业链供应链补链做出部署,提速经济高质量发展和产业升级。

章俊表示,2022 年地方政府将推动互联网、大数据、人工智能等同各产业深度融合,构建一批各具特色、优势互补、结构合理的战略性新兴产业。其中,高端制造业投资的布局不仅可以推动制造业自身的升级,还将推动消费、基建等升级转型。另外,“碳中和”下的绿色产业建设将成为另一重要抓手。各地将加大建设上游太阳能发电、风电等新能源,加大对下游新能源汽车和充电桩等相关行业投资。 据经济参考报

切实护民生 助法治社会建设

——专访贵州省高级人民法院院长韩德洋

□本报记者 吴文俊 文/图



贵州省第十三届人民代表大会第五次会议 1 月 24 日在贵阳闭幕。贵州省高级人民法院院长韩德洋作报告时说,2021 年,贵州全省法院共审结案件 96.4 万件,同比上升 29.05%,法定审限内结案率 99.89%,法官人均结案 329 件,位列全国第五,均创历史新高,为“十四五”开好局、起好步,开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供了有力司法服务和保障。近日,韩德洋接

受本报记者专访时,对该工作报告作了重点解读。

问:去年,通过全面贯彻实施民法典,强化民生权益保障、提升诉讼服务品质等举措,贵州法院切实提升了司法为民真挚情怀,民众的获得感满意度普遍增强。具体表现在哪里?

答:2021 年,贵州法院依法审结涉民生案件 7.1 万件,妥善审理婚姻家庭案件 8

万件,发出人身安全保护令 77 份,把司法保护的力度延伸到家庭内部;联动预防校园暴力,开展“护航护航,少年的你”等系列活动,审结涉未成年人案件 8866 件;严惩恶意欠薪,帮助农民工讨回欠薪 5.28 亿元;落实最高法院对军人军属保护的司法意见,切实维护军人军属合法权益;为困难群众减免缓交诉讼费 2681.4 万元,向 1832 人发放司法救助金 3821 万元,让司法的温度深入人心。

为全面提升诉讼服务品质,贵州法院还全面建成“厅网线巡”诉讼服务新格局,设立 1683 个“法院立案邮政便民服务中心”,做优诉讼服务“最后一公里”;开展“有案不立”专项督查督办,坚决落实立案立立原则,“有案不立”问题得到切实解决;1212 个调解组织、4037 名调解员入驻人民法院调解平台,为民众提供菜单式在线调解服务,成功调解案件 14 万件;“网上立、自助立”和跨域立案服务网点全覆盖,网上立案 20.61 万件,网上缴费 45.3 万件,民众诉讼更加便利便捷。

问:贵州法院落实法治需求,全力助推法治政府、法治社会、诚信社会建设,取得了哪些进展和成效?

答:贵州省高级人民法院联合省委依法治省办出台《关于推进减少行政诉讼促进纠纷化解的意见》,推动行政机关依法行政。审结行政案件 1.36 万件,助力行政执法水平不断提高。推动重点工作、重点项目行政争议法律上化解,推进行政争议问题

实质上化解。贵州法院开展“两降一升”专项工作,行政机关一审败诉率下降 6.05 个百分点,负责人出庭应诉率提高 18.98 个百分点,政府公信力、法治权威、司法权威实现全面提升。

贵州法院还积极推进“万人起诉率”落实见效,会同司法行政等部门加强诉调对接,出台 18 项措施规范诉前调解,推动非诉讼纠纷解决机制向更广领域延伸;牢牢把握“三个服务”工作原则,推出 58 项举措,建设“枫桥式法庭”;“三联三促”做法获最高法院在全国推广;深入开展涉信访案件专项治理活动,对梳理出的案件 2705 件,以及“12337”举报平台涉诉信访案件 385 件,均实现 100%化解。

为深入督查全省法院执行工作,贵州省高级人民法院对“3+1”核心指标、执行案款发放“日通报、周调度”,对低于全国平均水平的法院提醒约谈。贵州法院持续强化公告悬赏征集被执行人财产线索行动,收到基层网格员查人找物线索 1.56 万条,开展联合惩戒 11.05 万次。数据显示,2021 年,贵州实际执行到位 592.96 亿元,实际执行到位率 33%,高于全国均值 12.27 个百分点,位居全国第七,西南第一,社会诚信指数显著提升。贵州法院还加大涉民生案件执行力度,执行到位 19.44 亿元;推出 30 项举措提升执行工作质效,执行案件平均用时 89.97 天,同比节省 10.98 天,民众胜诉权益更快得到实现。



翰墨飘香 喜迎新春

近日,新疆出入境边防检查总站北疆轮训大队开展“翰墨飘香 喜迎新春佳节”主题活动。活动中,民警那万平挥毫泼墨,为迎接新春佳节书写春联,活动现场被红色的春联映衬得年味十足,民警们帮忙磨墨、晾晒春联,现场气氛热烈,喜庆祥和。

通讯员 石晓坤 杨帅 摄

贵阳农商银行 GUIYANG RURAL COMMERCIAL BANK 乡村振兴特色银行

中国银行 BANK OF CHINA BEIJING 2022 北京 2022 年冬奥会官方合作伙伴

国家税务总局贵州省税务局 落实减税降费 促进经济高质量发展

ICBC 中国工商银行 贵州省分行

贵阳市市场监督管理局 创新监督方式 加强监督管理

花溪农商银行 贵安发展村镇银行 罗甸发展村镇银行

川浙携手 富民强村 健全蓝莓产业链条 打造行业企业标杆

版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武

国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所

杨云霞

13228212322

唐晓林

18080992520